

## 全省高端装备制造产业“逐鹿”株洲

株洲日报讯(全媒体记者/杨如 通讯员/陈婉玲) 国庆前夕,2024年湖南省创新创业大赛高端装备制造产业半决赛在株洲高新区举行。省科技厅二级巡视员颜卫东,株洲高新区党工委副书记、管委会主任刘智勇出席启动仪式。

湖南省创新创业大赛,是中国创新创业大赛的重要组成部分,至今已举办十一届。今年的大赛以“因创而聚,向新同行”为主题,旨在进一步强化企业科技创新主体地位,搭建多向对接交流平台,有力推动项目孵化、成果转化、企业发展、产业升级。共有31家企业进入半决赛,参赛企业项目涵盖了机器人、新材料、轨道交通、航空航天等前沿关键领域,分为小微组、成长组两个组别进行角逐。

株洲有5家企业参赛,其中,株洲国创轨道交通科技有限公司的《新一代耐候性复合材料滑板》项目,获得半决赛成长组第一名;湖南大京科技有限公司的《高端精密检测装备及应用技术开发》项目,获得半决赛小微组第二名。

## 陶瓷创新设计产业转化专项赛在醴颁奖

株洲日报讯(全媒体记者/刘毅 通讯员/许惠兰) 国庆前夕,中国好创意暨全国数字艺术设计大赛——陶瓷创新设计产业转化专项赛全国总决赛落幕,24件作品分获一、二等奖。湖南工业大学党委书记刘望为获奖选手颁奖。

本次专项赛由湖南工业大学和醴陵市政府承办,分设陶润会、金煌瓷艺、新世纪陶瓷三个命题赛道,吸引了来自全国242所高校和2所海外高校的学子参与,共收到投稿作品1645件。总决赛通过现场答辩与线上答辩相结合的方式,决出全国一等奖6名、二等奖18名。这些获奖作品均在2024醴陵瓷博会期间进行展示。

中国好创意暨全国数字艺术设计大赛是我国数字艺术设计创意及数字技术创新领域各专业综合类规模最大、参与院校多、影响广泛的权威赛事。在醴陵开设陶瓷专项赛道,旨在借助一流学府资源,汇集千万学子智慧,充分挖掘陶瓷创意元素、文化符号,激发陶瓷艺术生命力,让传统陶瓷文化得以传承与创新。

## 67家株企获重点境外展会补贴

株洲日报讯(全媒体记者/任远) 日前,省商务厅公布2023年湖南省重点境外展会拟支持项目名单,株洲有67家企业入围。

去年,我省发布《2023年湖南省重点境外展会目录》,支持鼓励外贸企业开拓多元国际市场,抢抓海外订单。其中,“一带一路”沿线、RCEP、非洲战略新兴市场是重点支持方向,同时兼顾欧美等传统市场。

在该政策号召下,株洲精工硬质合金有限公司、湖南长城计算机系统有限公司、醴陵陶润实业发展有限公司等一批株洲企业积极响应,以实地参展、带参展等形式参与各类境外展会,取得一定效果。

获支持的项目将享受展位费、展品运输费、人员费等多项补贴。其中,展位费补贴将按照不超过展位费的70%的标准给予补贴支持,单个企业单次展会单个展位补贴金额不超过5万元,在此基础上每增加1个展位增加1.5万元,最多支持3个展位,合计不超过8万元。

## 株洲律师参加海峡两岸青年律师论坛

株洲日报讯(全媒体记者/李卉) 近日,香港律师会举办“2024海峡两岸暨香港澳门青年律师论坛”,邀请300余名律师参加活动,湖南人和人(株洲)律师事务所律师颜蜜受邀赴港参会。

论坛主要由主题演说、主论坛、分论坛以及青年律师分享环节构成。参会律师们围绕人工智能在法律服务行业的应用实践、法律科技未来发展方向,以及人工智能给律师行业带来的风险挑战等问题进行深入交流和探讨。

颜蜜表示,此次论坛为法律界同仁搭建了交流平台,推动了各地人工智能法律业务的进一步发展和合作。有机会参加这次活动,确实开拓了视野,增长了见识。“人工智能正融入和改变我们的工作生活。作为青年律师,应拥抱变化,理性思考,推动人工智能在法律实践中的健康发展。”颜蜜说,今后将不断提升自身专业水平,为株洲法治建设和经济社会发展贡献力量。

## 我市启动食品安全调查问卷活动 食品抽检请你“点单”

株洲日报讯(全媒体记者/易蓉) 你想对日常买的各种食品、场所等进行“体检”吗?即日起至10月27日,市市场监管局向全社会开展“你点我检、服务惠民生”活动抽检品种和抽样场所问卷调查活动,检什么?在哪检?由你来“点单”。

“你点我检、服务惠民生”活动已连续开展多年,成为我市共建食品安全的亮点之一,旨在解决人民群众食品安全领域急难愁盼问题,“点”群众之所系,“检”百姓之所盼,充分发挥食品安全社会共治作用,提振消费信心。此次活动中,市市场监管局将面向全社会,征集消费者最关心关注的食品抽检品种、抽样场所和检验项目,并将对征集情况按照相关食品安全抽检监测计划要求,开展专项食品安全抽样检验,抽检结果及时向全社会公布。

市市场监管局相关负责人表示,市民可通过扫描旁边二维码进行“点单”,将自己想抽检的品种及场所上传。



“你点我检”二维码

## 国庆7天接待游客264万余人次 株洲游逛“热辣滚烫”



株洲方特欢乐世界人头攒动。通讯员 供图

株洲日报讯(全媒体记者/温琳 通讯员/胡任 张坚煜) 今年国庆期间,我市策划推出了“嗨玩国庆 打卡株洲”四大主题攻略,包含百余项内容丰富、形式多样的缤纷“文旅大餐”,充分激发了国庆假期文旅消费新动能,全市共接待游客264.58万人次,其中过夜游客占25%,省外游客占30.44%,假期7天过夜游客平均停留时长为2.45天。

### 跟着展会游逛 引领假期风尚

国庆期间,2024湖南(醴陵)国际陶瓷产业博览会和2024年湖南服饰博览会暨芦淞时装周等品牌展会活动盛大开幕,株洲抢抓瓷博会、服博会、动漫展、画展等展会活动叠加良机,丰富假日文旅供给。

醴陵市创新推出“大吉大醴·八大超级潮玩”系列活动,通过“超级捡瓷寻宝”“超级锦鲤中大奖”“超级扭蛋百分百”“超级网红逛瓷博”等丰富多彩的瓷旅互动活动,全面提升游客逛展体验,5场陶瓷主题烟花秀和大型瓷文化烟花实景剧《国彩醴陵》接连在陶子湖公园精彩上演,景区免费逛、陶瓷放肆肆、烟花尽情玩、小炒畅快吃等配套活动,进一步促进了“文旅+烟花+陶瓷+美食”的深入融合体验。

芦淞服饰市场群举办芦淞购物狂欢节,万件衣服免费送,万杯冷饮免费送,商户促销让利,优惠券大放送,让游客淘衣服到手软。“株次元”动漫游戏展再登株洲国际会展中心,造型各异的动漫、游戏角色扮演者纷至沓来,彰显新世代的生活新方式、新态度。

株洲博物馆举办“庆祝中华人民共和国成立75周年集邮展”,以集邮文化为载体,向广大市民游客讲述新中国的发展故事,日均入馆观众超万人。株洲美术馆(株洲画院)推出“庆祝中华人民共和国成立75周年典藏作品展”,用名家名作,描绘祖国盛景,展现时代新貌。

### 新兴场景业态 备受游客青睐

假日期间,株洲一批新场景、新空间、新业态,聚力优质供给,焕新激发

株洲日报讯(全媒体记者/温琳) 国庆假期,株洲成为游客休闲放松的热门选择。中心广场、芦淞航空小镇、芦淞服饰市场群、株洲博物馆、神农湖水秀广场等地洋溢着喜庆的节日氛围,展现了一幅幅文明出游的美丽画卷。

夜幕降临,华灯初上。众多游客趁着夜色,前来感受不一样的株洲,体验

活力,用精彩纷呈的文旅活动展现株洲城区的万千气象,愈发受到市民游客尤其是年轻人的热捧和青睐。

文艺巷、钢琴广场、0733·水秀广场、红旗广场、万丰湖等六大株洲街头艺术站焕新升级,百万粉丝博主鸣小明、本土创作歌手平凡的艾岩、株洲职教城青歌赛优秀选手和本土优秀街头艺人,为市民游客带来民谣演出、潮流演唱、器乐表演等街头演艺,每晚精彩连连。

神农湖水秀广场每晚好戏连台,大型文艺演出《江姐》交响音乐会、戏曲表演、歌舞器乐等不同主题的专场文艺惠民演出,让市民在家门口即可畅享假日文化大餐。

魔法语言·文创园四大原创魔术剧目,融入了创意魔术、沉浸式戏剧、流行脱口秀等元素,带给观众惊奇和欢乐;株洲本土脱口秀俱乐部——树洞喜剧,用诙谐幽默的演出方式逗笑观众,深受年轻人喜爱;市图书馆的手工DIY活动和系列知识讲座吸引市民游客前往参与体验;神农大剧院的舞剧《西游》和话剧《寄生虫》演出一票难求;分袂享汉服游园人头攒动;文艺巷、八桥夜市等网红打卡地灯光璀璨,尽显株洲文艺范与烟火气。

### 主题活动荟萃 解锁多元玩法

各县市区实行假日大联动,推出诸多体验感较强的主题文旅活动,给市民游客带来多元玩法和全新体验。

芦淞航空小镇热闹非凡,“天空之城”2024株洲航空嘉年华活动迭代升级,分为飞行者大会、天空之城音乐节、“拾货”俱乐部、神眷趣玩团、全民嗨玩计划五大板块,国防装备体验、顶级飞行体验、探秘飞机工厂、各式特色小吃、精美文创产品等让人应接不暇,每晚还有云端派对主题音乐会,带给市民游客一场融合航空科技、文化体验与休闲娱乐的视听盛宴,游客白天乘坐阿若拉飞机俯瞰三湘大地,晚上参加音乐节、逛夜市、看表演、秀才艺、赏烟花,现场人气爆棚。

2024攸县旅游发展大会暨攸县香干麻辣活动周活动,不仅有打铁水、樱

## 文明旅游之花绽放株洲

融合航空科技、服饰文化、潮流艺术与休闲娱乐的视听盛宴。“在株洲的每一天,我都感到很开心。”来自郑州游客王女士说,她与家人来株洲旅游3天,虽然各景区景点人流量比较大,但是没有看到任何不文明的现象,秩序好、管理好,游客素质高。

采访中,部分景区的工作人员告

山皮影、探灯等非遗展演,还有百味飘香“美食集市”、“YOU豆”音乐节,更有万份攸县米粉免费送、万份小菜免费呷、万份攸县香干免费送、万份麻辣豆腐免费送,攸县香干美食品牌被持续擦亮,进一步赋能攸县文旅发展,拉动消费的乘数效应。

石峰区举行“青春不止这Young”2024株洲职教城青年歌手大赛;荷塘仙庾特色庭院集群等文旅项目正式营业;绿口推出“来绿口·庆国庆”系列文旅活动;茶陵县浓情上演“礼赞新中国 筑梦新时代”文艺汇演;炎陵开展“盛世华诞·大美炎陵”系列文旅活动。

各县市区一系列主题鲜明的活动呈现出多样化、品质化特点,带动假日新玩法,让更多市民游客深入感受到株洲的独特魅力。

### 景区人潮如织 丰富旅游体验

全市各景区景点深挖资源优势,创新玩法,给予游客更多新奇好玩的旅游体验。

株洲方特双园同庆,开启盛世狂欢节,千架无人机以科技之力为祖国打CALL,盛世狂欢大巡游、星空礼赞烟花秀、水帘洞烟花盛宴、奇遇西游灯光展、恐龙机甲大巡游,带来“白+黑”12小时畅玩模式。

炎帝陵景区通过“我为祖国唱赞歌”、炎帝民俗展演、“国潮文化街”等一系列“盛世华章 国之庆典”活动,吸引大批游客前来祭祖、祈福、游山、观园。酒仙湖景区“豆香麻辣生活节”系列活动火热开展,豆腐趣味游园会、微醺酒仙湖、十大名菜免费吃、去班味吸“氧”等活动,让游客在山水间大饱眼福、大饱口福、快乐躺平。

神农谷国家森林公园举办“户外徒步 行走山野”徒步活动,云上大院推出退役军人免费优惠活动,蓬源仙3387房车露营地策划“中国红——爱国心·自然情”主题露营活动,让游客回归自然,尽享惬意。绿口区水仙湖旅游度假区和茶陵县花湖谷“花镜学堂”在假日期间开门迎客,并推出多项优惠活动,引爆乡村旅游和亲子游。

## 退役军人匡仙鹏

### 120幅钢笔画致敬抗美援朝老兵



株洲日报讯(全媒体记者/温琳) 国庆期间,荷塘区组织开展全民国防教育月宣传活动,曾参演《长津湖》《水门桥》和《志愿军:雄兵出击》《志愿军:存亡之战》等多部电影的退役军人匡仙鹏,在活动中展出了自己创作的致敬抗美援朝老兵的120幅钢笔画作品,成为现场瞩目的焦点之一。

“80后”匡仙鹏是株洲北站职工,也是指印画吉尼斯世界纪录保持者、钢笔画世界纪录保持者。退役回乡后,他运用自己的特长,绘出一系列红色作品,讲述革命故事,弘扬爱国主义精神。这次展出的钢笔画作品,都是他根据抗美援朝真实历史资料,以及多次参演的抗美援朝主题电影拍摄现场而创作,多角度展现了志愿军战士在抗美援朝战争中不怕牺牲、艰苦奋斗的革命精神。



身穿志愿军军服的匡仙鹏向市民介绍自己的作品。记者/温琳 摄



同世界·共北斗

## 北斗应用专业赛在株启动

株洲日报讯(全媒体记者/陈驰) 国庆前夕,第十三届中国创新创业大赛北斗应用专业赛初赛正式在株洲启动。这是中国创新创业大赛首次在北斗应用方向设立专业赛,也是首个聚焦北斗应用领域的国家级赛事。

市科技局相关负责人介绍,北斗应用专业赛落户株洲,是对株洲北斗产业发展的肯定和支持,更是对株洲继续推动北斗规模应用市场化、产业化、国际化发展的希冀。

自赛事信息发布以来,北斗星光再次聚焦“制造名城”。项目征集期间,共吸引了全国29个省份54个城市、72所高校院所参与,500余个项目向大赛组委会伸出“橄榄枝”。

经大赛组委会严格审核,共有368个项目进入初赛(其中企业组项目200个、团队组项目168个),角逐晋级名额。届时,将有40%初赛项目进入半决赛。

在评审环节,赛事组委会实行严格的回避制度与保密制度,确保大赛的公平公正。本次初赛的35名评委,来自省内外高校、龙头企业、科研院所,围绕“北斗创新应用技术”“北斗典型场景应用”两个大类设立评分标准,采用材料审查方式进行评审与打分。

湘潭大学自动与信息化学学院院长、湖南省电子学会理事长姚志强作为评委之一,简要点评了参赛作品。他告诉记者,此次大赛征集范围广,项目新颖。尤其是高校围绕企业需求的研发项目,让人看到了快速落地的希望,竞争力十足。

“比如部分项目对于授时精度的提升,对轨道交通、低空领域等有着极大帮助。”姚志强表示,一些智能监测安全预警项目,也将大有前景。

## 省“工业设计进园区”活动走进株洲

株洲日报讯(全媒体记者/高晓燕) 国庆前夕,2024年湖南省“工业设计进园区”对接活动走进株洲。

省工信厅于2018年启动“工业设计进园区”活动,通过邀请专家走进园区,现场为企业答疑解惑,促进服务有效对接,实现设计成果有效转化,成为深受广大企业欢迎的品牌活动。本次株洲专场活动,邀请来自清华大学等高等院校及相关设计企业的专家,走进株企进行“点对点”问诊,同时开展了主题授课和现场交流。

市工信局相关负责人介绍,大力促进工业设计制造业深度融合,推动以设计驱动创新的新质生产力,是株洲产业发展拓宽赛道的重要途径。近几年,在省工信厅的支持下,株洲已初步搭建了国省市三级覆盖的工业设计平台,谋求由制造向“智造”转变,挺起工业高质量发展的脊梁。截至目前,我市拥有全省唯一、轨道交通装备行业唯一的国家工业设计研究院培育对象——湖南国研交通装备工业设计有限公司。中车株机、联诚集团、陶润、华联等4家企业获评国家级工业设计中心,新世纪陶瓷股份等29家企业获评省级工业设计中心(企业),数量均居全省第二。此次共有40多家企业的相关负责人参加了培训和交流,后续将进一步引导企业重视并加大工业设计投入,运用设计驱动创新的新模式,新方法推动企业提质增效,培育企业发展新动能,打造企业竞争新优势。

市工信局相关负责人介绍,大力促进工业设计制造业深度融合,推动以设计驱动创新的新质生产力,是株洲产业发展拓宽赛道的重要途径。近几年,在省工信厅的支持下,株洲已初步搭建了国省市三级覆盖的工业设计平台,谋求由制造向“智造”转变,挺起工业高质量发展的脊梁。截至目前,我市拥有全省唯一、轨道交通装备行业唯一的国家工业设计研究院培育对象——湖南国研交通装备工业设计有限公司。中车株机、联诚集团、陶润、华联等4家企业获评国家级工业设计中心,新世纪陶瓷股份等29家企业获评省级工业设计中心(企业),数量均居全省第二。此次共有40多家企业的相关负责人参加了培训和交流,后续将进一步引导企业重视并加大工业设计投入,运用设计驱动创新的新模式,新方法推动企业提质增效,培育企业发展新动能,打造企业竞争新优势。



## 积极推进EOD模式 打好污染防治攻坚战

株洲日报讯(全媒体记者/王烽 通讯员/丁子璇) 国庆前夕,我市组织召开生态环境导向开发模式(EOD)培训会,并对即将印发的《清水塘工业区污染地块“环境修复+开发建设”土地供应管理办法(试行)》进行政策解读。

EOD模式是以生态保护和环境治理为基础,以特色产业运营为支撑,以区域综合开发为载体,采取产业链延伸、联合经营、组合开发等方式,推动公益性较强、收益性差的生态环境治理项目与收益较好的关联产业有效融合,统筹推进,一体化实施,将生态环境治理带来的经济价值内部化,是一种创新性的项目组织实施方式。本次培训邀请了省环科院和中铁四院的专家,分别以《环境治理和产业开发融合的EOD模式思考——“融资”“融智”“融制”》《生态环境导向开发(EOD)项目实施导则(试行)》《EOD项目包装策略交流》为题,从EOD模式理论、政策文件、案例分析、包装策略等方面进行了详细解读,并与与会人员互动交流,为项目申报出谋划策。

市、区两级发改、财政、司法、税务、环保、资规、住建、国资部门以及城发集团、国投集团、资源集团、清投集团等100余人参加培训会。市生态环境局工作人员就市政府即将印发的《清水塘工业区污染地块“环境修复+开发建设”土地供应管理办法(试行)》进行详细解读。这一规范性文件颁布实施,有效解决了清水塘工业区污染地块带条件“承诺制”“评估制”“出让问题,促推受污染地块得到科学经济修复和快速安全开发利用。